

“世纪追日”特别行动



那些可爱的孩子
太阳，
你赶快出来！



孩子们躺在地上看日全食

昨天早晨，天气没有挡住热情的天文爱好者的脚步，原本从南京到高淳只要一个小时，昨天很多人足足开了两个半小时的车才赶到；更有天文发烧友早晨4点就起床，背着沉重的器材往高淳赶，唯恐错过时间。在采访中，记者就遇到了这样一群人——

“哥俩”在日全食那天出生

在高淳湖滨广场，中科院紫金山天文台的研究员吴连大和南京炮兵学院教授张明昌二人就像兄弟一样，见面之后互拍对方肩膀，哈哈大笑。

吴连大告诉记者，他们两人的缘分匪浅：不但是在同一年考入南大天文系，而且还同在1941年9月21日出生——更神奇的是，在出生的当天居然发生了日全食！这68年来，他们最大的愿望就是再经历一次日全食。

吴连大说，1941年9月21日那天，我国的日全食带也非常长，也是长江大日全食。我母亲讲，她生我的时候外面都在敲锣打鼓，希望天狗把太阳吐出来。

全家带着帐篷看日全食

昨天早上8点05分，记者来到高淳中学，发现早有从南京市区赶到的“追日族”占据了有利地形，在等着欣赏日全食的壮观景象了。

一片绿地上，搭起了一个蓝色的帐篷，一个女孩坐在里面，将头伸进帐篷外，用一个日全食眼镜仰头看着天空。记者询问才知道，这位刘同学是和全家9人一起从南京市区自驾来“追日”的，其中包括75岁的爷爷奶奶。

一岁的小女孩也来了

“少得越来越多了，真像月亮啊！”当云层变得越来越厚，着急的孩子们冲着天空大喊：“太阳，求求你快出来吧！”“我警告你，赶快出来！”“我要收买你！”童真的话逗得一旁的大人直笑。

记者了解到，在高淳看日全食的人群中，年龄最小的恐怕就是一位姓刘的小朋友了，她刚满12个月，在妈妈的怀里好奇地看着众人。“孩子虽然很小，但我还是想让她看看这次的日全食”，妈妈说。

实习生 刘坤

快报记者 陈英 安莹 文/摄

[记者日记]

7月22日 星期三 多云转雷阵雨

就这样失之交臂

前晚，高淳下了半夜的雨；昨晨，在睡梦中，听见窗外敲锣打鼓的声音，看了一下时间，5点。拉开窗帘看看天，奇迹出现了：雨停了！尽管云层还很厚，但希望显然越来越大。此时，我的心也跟着雀跃起来，完全没了睡意，窗外的汽车鸣笛声、锣鼓声不时传进耳朵，日全食的荣光让高淳全城人都为之疯狂。

8点，固城湖湖滨广场人山人海。

离8点20分初亏的时间越来越近，大家都在焦急地看着太阳在云中穿梭；8点35分，不知谁大喊了一声：快看，快看，太阳少了一边！此时，广场上的人不约而同戴上眼镜，脸齐刷刷望向太阳。隔着巴德膜，每一个人的脸上都显得十分庄重，太阳被“天龙”一点点吞噬，四周一片寂静，只有太阳在默默地俯瞰大地。

因为有云，初亏时的太阳就像幅水墨画，朦朦胧胧。但随后，乌云压了下来，太阳被挡得严严实实，再也不愿露脸了。就在9点20分左右，距离最为壮观的食甚还有10多分钟，天空下起了大雨，人们的希望被彻底打破——精彩明明离我们很近，却又如此遥远。

天色越来越暗，日全食来临了！天地间陷入无尽的黑暗之中，这样的场景也许是人们对日全食最后的期盼了……9点37分，现场所有的人都意识到，日全食这一次真的结束了！我们就这样和500年一遇的日全食失之交臂，我们看到的，仅仅是一个没有钻石环、贝利珠，只有黑夜的日全食。

快报记者 安莹

快报记者高淳追日 云雨戏弄人们 “日全食”变“日半食”



在高淳观测到的“日全食”

快报记者 施向辉 摄

早晨8点，高淳艳阳高照；9点20分，雷阵雨兜头砸下。短短一个多小时，高淳的“日全食大戏”像遭遇了滑铁卢，在最令人期待的情节到来之前戛然而止。那些早早赶到高淳的人们，呆呆地面对这一无言的结局——

8点10分：太阳露脸了！

8点不到，高淳日全食观测主会场——湖滨广场已经是人声鼎沸，3000多人涌进来，准备一睹日全食的瑰丽。

一夜雨之后，高淳的天气在慢慢转晴。虽然十分闷热，有雷阵雨的前兆，但人们更加兴奋。一位从南京赶来单先生告诉记者，估计这样的好天气能撑满两小时吧？我们还是有希望看到日全食的。

8点10分左右，羞答答的太阳公公终于从云层后面露脸了！不过，露脸归露脸，此时太阳还是被云层包围，在它的不远处还有大块大块的云层像“陷阱”一样等着它钻进去。

8点35分：看见了天龙吞日

原定8点20分14秒出现的初亏，因为太阳总是在云层中穿梭不停而变得飘忽不定，似乎有意在挑战大家的心理。

现场的人们也失去了耐心，干脆拿下眼镜，专心看舞台上的大屏幕，上面正在进行全国各地的日全食情况直播。八点半，在重庆，完整的太阳只用了20分钟就剩下一刻度，贝利珠闪现的一瞬间，当地一片欢呼。

9点20分：大雨浇城

但奇迹没有出现，浓黑的乌云带给人们的是彻头彻尾的绝望。

距离日全食的时间越来越近，乌云也越来越多。到9点20分，黄豆大的雨滴噼里啪啦地砸下来，紧接着一场大雨兜头浇下，现场一些没有准备的人被雨淋成了落汤鸡。不少人遗憾地表示，如果看不到开头的初亏，这会应该不会这么失望吧？

9点32分：“夜幕降临”

雨越下越大，看不到日全食的人们只能等待“白夜”的到来。

很快，天色越来越暗。一会，整片天空都陷入黑暗之中，伸手不见五指，路灯亮起。坐在记者边上的吴连大研究员望着雨幕遗憾地说，“现在日全食开始了，但我们看不到……”不少人叽叽喳喳地议论，“真的像晚上哎，够黑！”也有的唉声叹气，“遗憾啊，500年一次的日全食还是没看到……”

9点38分，天色渐渐明亮，食甚结束，太阳生光。此时，湖滨广场仍然下着瓢泼大雨，仍有部分市民站在原地，久久不愿离去。

实习生 刘坤 快报记者 安莹

宁高高速车辆扎堆 免费放行4次

快报讯（记者 毛丽萍）

昨天，大量汽车浩浩荡荡开往高淳，宁高高速一改往日的清闲，变得热闹起来。由于车辆扎堆，该收费站一上午就免费放行了4次，共计19分钟，直到中午12点后，才逐渐恢复正常。

据介绍，宁高高速共有8个收费口，单向4个，小车收费10元。平时该高速车流量并不大，每天平均车流量在2000多辆左右。但是昨天因为日全食的原因，一上午的车流量就达到了4000多辆，其中免费放行的占了1500多辆。虽然少收了15000元钱，但叶书记说，他们觉得很值，“看日全食是一件高兴的事，排队到200米就应该按相关规定放行，大多数司机对于免费通过也很开心。”

线于
是第三
次免费放行，
共5分钟，到10:43恢复收费。
第四拨‘杀’到在11:08，免
费放行至11:12，之后就慢慢
正常了。”

昨天早晨6点多钟，宁高高速就热闹起来，一辆辆车往高淳开去。“7:14，车辆排队就到了200米免费放行线，我们开始免费放行，持续了6分钟。”宁高收费站书记告诉记者，这是第一次免费放行。其实，昨天一上午免费放行了4次。第二拨车流高峰在7:43，免费放行了4分钟，第三拨、第四拨就是返程高峰了，“9:20，高淳开始下大雨，大量的车开始返回。10:38，车辆排队再次到了200米

**理论上最高降20℃
实际高淳仅降1.1℃**

快报讯（实习生 刘坤
记者 安莹）雷阵雨、“日全食白夜”……日全食期间，高淳当地的气温究竟发生了多大的变化？高淳气象局的数据表明：日全食期间，高淳的温度仅仅降了1.1℃。

高淳气象局的工作人员告诉记者，这是因为在日全食期间下起雷阵雨。因为下雨前本身气温就会有所下降，气温前后相差幅度不大。在下雨之前的9点15分，当地气温有27.5℃；而到日全食结束的9点40分，气温为26.4℃，相差1.1摄氏度。不仅气温相差不大，其他气象因素也没有发生大的变化，湿度由原先的70%仅仅上升到80%。

2035年，你等得到吗？

据新华社天津7月22日电（记者周润健 蔡玉高）22日，精彩绝伦的日全食如约现身苍穹，亿万公众沉浸在这道上天赐给人类美妙的天象大餐中，星空背景、色球层、日珥、日冕和贝利珠更是让观者大呼过瘾。天文专家表示，2034年和2035年我国还将出现两次日全食。

天津市天文学会理事

生时温度降幅最大达到20℃，那为什么在昨天日全食发生时，高淳的气温只是降了1.1摄氏度？

高淳气象局的工作人员告诉记者，这是因为在日全食期间下起雷阵雨。因为下雨前本身气温就会有所下降，气温前后相差幅度不大。

在下雨之前的9点15分，当地气温有27.5℃；而到日全食结束的9点40分，气温为26.4℃，相差1.1摄氏度。

昨天，在发生日全食期间，记者明显感觉到当地气温的下降，穿着一件单薄的短袖衬衫明显感觉到凉意。记者看到，不少人都拿出准备好的外套披在身上，许多人都穿着一次性雨衣取暖。中科院院士、南京大学天文系教授方成曾经告诉记者，在日全食发

生时温度降幅最大达到20℃，那为什么在昨天日全食发生时，高淳的气温只是降了1.1摄氏度？

高淳气象局的工作人员告诉记者，这是因为在日全食期间下起雷阵雨。因为下雨前本身气温就会有所下降，气温前后相差幅度不大。

在下雨之前的9点15分，当地气温有27.5℃；而到日全食结束的9点40分，气温为26.4℃，相差1.1摄氏度。

天文专家表示，2034年和2035年我国还将出现两次日全食。

天津市天文学会理事



人们在高淳湖滨广场上观测日全食。快报记者 施向辉 摄